



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊35℃
26℃

2025年8月 <乙巳年夏六月十八>

11 星期一

纪念抗战胜利80周年大会第一次综合演练圆满结束

新华社电 记者从中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心获悉，8月9日至8月10日凌晨，北京天安门地区举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第一次综合演练，约2.2万人参加演练及现场保障工作。

据介绍，第一次综合演练包括纪念大会仪式等内容，重点磨合了纪念大会全流程各要素的内部衔接，全面检验了各方组织保障和指挥运行工作，演练组织有序，达到预期目标。北京市有关方面表示，本次演练活动顺利完成，衷心感谢广大市民群众的理解支持。

今日 看点

“肝苦”变坦途 他是山乡点灯人

详见 A2

人气和交易双火爆 漫博会开出多笔亿元级国际订单

详见 A3

佛山中小学下学年 试点5天春秋假

十五运会安保就绪 电子警犬街头巡逻

详见 A4



广州特警携电子警犬在街头巡逻 羊城晚报记者 钟振彬 张璐瑶 摄

过去一周广东新增报告1387例基孔肯雅热本地病例

近期防控成效进一步巩固

羊城晚报讯 记者朱嘉乐报道：8月10日，广东省疾控局通报过去一周全省基孔肯雅热监测信息：8月3日0时至8月9日24时，全省新增报告1387例基孔肯雅热本地病例，未报告重症和死亡病例。专家指出，近期防控成效进一步巩固，全省新增报告病例数呈现连续下降趋势。

根据通报，过去一周，广东新增病例分布在佛山1212例，广州103例，湛江39例，清远6例，深圳、珠海各5例，中山4例，惠州3例，韶关、东莞各2例，汕头、江门、阳江、潮州、揭阳、云浮各1例。

广东省疾控中心传染病预防控制所所长、传染病防控首席专家基敏指出，佛山市疫情快速上涨势头已得到初步遏制，近期防控成效进一步巩固。全省新增报告病例数呈现连续下降趋势，但疫情波及面广，加上全球基孔肯雅热疫情高发，广东对外交流频繁，境外输入风险持续存在；同时叠加汛期台风、降雨等天气影响，蚊媒活动频繁，疫情防控还不能松劲。

责编/陆德洁 美编/丘淑斐 校对/姚毅

“他眼里永远有别人的难处”

37岁汕头人吴秋钟万宁救人牺牲，亲属乡邻追忆其热心肠；海南当地认定“见义勇为”

8月8日下午，在海南万宁神州半岛，37岁的广东游客吴秋钟为救溺水的父女三人不幸牺牲。他的英雄事迹引发关注。10日，羊城晚报记者走入吴秋钟的家乡汕头濠江，试图从亲朋的讲述中，拼凑出这位英雄生前的模样。“他能够出手救人一点都不意外，他眼里永远有别人的难处”“他平时为人很好，做了很多好事都不留名”……家人、村里人如此回忆道。据了解，吴秋钟等参与救援的五人已被万宁认定为“见义勇为积极群体”。

见父女三人落水 他最先冲入海里施救

8日16时10分许，广西游客于某

在神州半岛游玩时突然听到了两个女儿（于某卉、于某玉）的呼救声，连忙向她们游去，不料同被卷入离岸流之中，均被困在深水区。在岸边游玩的吴秋钟见此情形，立即大声呼喊救援，并第一时间冲入海里施救。他用手抓住了于某卉，多次尝试把她推到岸边，却因海浪带回深水区，逐渐体力不支。

在浅水区玩水、身着救生衣的刘瑞（湖南第一师范学院大一学生）听到呼救声，也前往救援。于某和女儿们抓住了刘瑞的救生衣，吴秋钟却因体力消耗过大，未能抓住救生衣，越漂越远。几分钟后，当地航海俱乐部教练黄名奇、唐惠师发现险情，立即驾驶一艘摩托艇赶到几人身边，将于某父女三人和刘瑞拉到艇上。

因小艇承重有限，黄名奇驾艇先将四人带回岸边，唐惠师则下水，把救生衣抛给吴秋钟。随后，黄名奇喊上另一俱乐部教练李成才一同返回海里，协力将吴秋钟救回到岸上，并对他实施心肺复苏；赶来的蓝天救援队和120急救医护人员接力抢救。不幸的是，吴秋钟因溺水抢救无效去世。

家属悲痛讲述 他为人一贯热心肠

吴秋钟是广东汕头人，在广西凭祥做生意，育有一儿一女。家中兄弟三人，吴秋钟排行老二，父母年事已高，同在广西凭祥。此次前往海南万

宁，吴秋钟是带即将上初中的儿子去旅游散心，妻子则带着小女儿在外地出差。事发后，其妻子、兄弟等人抵达万宁。

羊城晚报记者采访了解到，接到噩耗当晚，吴秋钟家中所有人悲痛不已。“我当时话都不会讲，手和脚都软了。”吴秋钟二伯吴娘杰抹着眼泪说道。和吴秋钟感情颇深的他，“连续两天吃不下、睡不着，心如刀绞”。

吴秋钟三伯吴娘喜告诉羊城晚报记者，吴秋钟为人热心，“(别人)遇到什么麻烦，(他)都会出手相助”。他回忆，三年前自己的腰部和腿部关节出现问题，行走不便，吴秋钟听说后带他飞到山东蓬莱治疗，其间的治疗费和车费都是吴秋钟掏的。

“他能够出手救人一点都不意外，他眼里永远有别人的难处，不管是对我们家族的事情还是对别人的事都非常上心。见义勇为很光荣，只是太可惜了，太年轻了！”吴秋钟五婶陈莹君在谈及吴秋钟时依然泣不成声。她说，以前吴秋钟一个同学得了重病，家里有困难，他得知后立刻挺身而出募捐款。“他作为牵头人，发动同学帮忙，自己也捐了五六千元过去给同学治病。”陈莹君说。

在宗族的大合照中，家属为记者指出了吴秋钟，照片中的他正幸福地抱着孩子。三伯吴娘喜一遍遍抚摸着老照片，又再度哽咽，“白发人送黑发人，心里全是眼泪”。

吴家所在的汕头濠江溪头社区党支部委员会、居委会委员陈伦通表示，得知噩耗后，村里人都十分痛心。“他平时为人很好，做了很多好事都不留名。”陈伦通说，当地多部门人员已飞赴海南，协助处理相关事宜。家属方面准备与万宁有关部门协商，将遗体运回汕头老家，让吴秋钟“落叶归根”。

据媒体报道，获救的于某一家已向吴秋钟家属表达了感谢。

目前，吴秋钟等参与救援的五人被万宁认定为“见义勇为积极群体”。

羊城晚报记者 刘名再 彭纪宁 赵映光 蚁璐雅



吴秋钟家人在宗族合照中指出吴秋钟，轻轻擦拭着 羊城晚报记者 赵映光 蚁璐雅 摄

羊晚 快评

平凡的人们给我们最多感动

□李妹妍

我们常被教导“量力而行”，但危急时刻，人往往来不及仔细思量。正如海南万宁的海浪中，当离岸流将游客父女三人拖入深水区时，最先冲出去的，不是电影里的“超级英雄”，而是一位37岁的广东汕头人——吴秋钟。

吴秋钟大声呼喊救援并跃入海中时，没有专业救援设备，或许也没想过离岸流的威力，只是看见两个女孩在海浪里挣扎、一个父亲在急流中扑腾，便本能地朝着呼救声奔去。正是这份本能，让他拼尽全力托起遇险者，为后续救援争取时间，直至体力耗尽。

更令人动容的是，这场救援成为了一场生命的接力：广东人吴秋钟跃入海

中，用尽全力托起遇险者；湖南大学生刘瑞闻声而动，用自己的救生衣为他人争取宝贵的生机；俱乐部教练黄名奇、唐惠师驾驶摩托艇前往施救；父女三人及刘瑞被救上岸后，黄名奇又叫上另一名俱乐部教练李成才，返回海里救援吴秋钟……没有预设的分工，没有多余的言语，这些平凡的血肉之躯第一时间将“我”变成“我们”，齐心协力守护生的希望。

吴秋钟没能像电影里的主角那样被海浪温柔地送回沙滩。有人惋惜道，如果他先顾自己，悲剧或许可避免。但当我们凝视这场救援，看到的不仅是勇气的迸发，更是平凡生命的相互照亮。因为吴秋钟第一时间站了出来，更多的

歌曲《真心英雄》里这样唱：“灿烂星空，谁是真的英雄？平凡的人们给我最多感动。”吴秋钟的弟弟说“(哥哥)见到需要帮助的人，都会倾囊相助”，刘瑞说“下次遇到同样的事，还是会冲上去”，黄名奇说“挺身而出本就是人之常情”，这些平凡的人们、朴实的话语带给我们感动的同时，更让我们相信：接力未停，人间值得。

毕竟，“量力而行”是理智，可危急时的挺身而出，是刻在骨子里的善良。这接力，我们看得懂，也记在心。

吴秋钟救人牺牲事件中，溺水者被离岸流裹挟到了深水区。离岸流有“海滩头号杀手”之称，学名为“裂流”，指海岸边一股射束似的狭窄而强劲的水流。它以垂直或接近垂直于海岸的方向向外海流去，由于流速极快，且表面平静具有迷惑性，因此危险性极大。

离岸流大多在每秒0.3—1米，最快可达每秒3米，其长度可达30—100米甚至更长，可将强壮的游泳者迅速拖拽入深水，引起溺水。如何识别离岸流？它有这几个特点：一般距离海岸30—40米，出现地点的海底都比两边低；表面看起来几乎没什么浪，同周边的浪涌相比很安静；因为是较深层的水流，因而大部分颜色较深，且往往携带大量泥沙，水色与周围相比会偏黄。

遇离岸流该怎么办？从事水域救援的救援人员告诉记者，遇到离岸流不要尝试逆流而逃，要朝着与海岸平行的方向横向游离。如果无法横向游，不要慌张，应放松身体随波逐流，到了外海处海浪会逐渐平稳，然后尽量保持与海岸平行的方向游一段后再游回岸边。

羊城晚报记者 郭思琦

加映

梅州家电师傅勇救溺水少年

习朱喜林见义勇为的精神，公司还将把他从梅州调到广州总部工作。

谈及毅然救人之举，朱喜林平静地说：“在我们村里会游泳的人，看到这种情况肯定会去救，不会不去管的。救人就是一种本能反应。”

义举也赢得乡亲赞誉。“他们是我们清溪村人，平时比较热心，经常为村里的老人跑腿买东西、修家电啥的，非常不错的小伙子。”清溪村党支部书记朱章炉说。

羊城晚报记者 危健峰 通讯员 郑坤

暑期溺水事件高发。6月30日，广东梅州黄金镇清溪村洋济桥畔上演了另一场生死营救：一名少年野泳时不幸溺水，千钧一发之际，路过的京东家电师傅朱喜林挺身而出，将孩子从“死神”手中夺回。“救命！”当日下午，在黄金镇清溪村洋济桥畔，一声声呼救划破乡村宁静，野泳的少年中一名15岁男孩突然溺水。“我刚好从那里路过，听到呼救，马上就停车，一边往河边冲去一边脱衣服。”朱喜林如是回忆当时情况。

朱喜林告诉记者，当时少年已沉入河底，他顺着其他孩子的指引，跳入河中搜寻，“我跳下去时，刚刚看见人在那里，手脚都不会动了”。经过奋力施救，他把少年从河底救出，并在上岸后立马为其进行心肺复苏。持续按压抢救两分钟后，男孩终于有了反应，慢慢苏醒过来。

7月28日，梅州市公安局发布《关于确认朱喜林见义勇为行为公示》。

据悉，京东物流也给予朱喜林内部表彰和“见义勇为特别奖励”；为了倡导员工学

习朱喜林见义勇为的精神，公司还将把他从梅州调到广州总部工作。

谈及毅然救人之举，朱喜林平静地说：“在我们村里会游泳的人，看到这种情况肯定会去救，不会不去管的。救人就是一种本能反应。”

义举也赢得乡亲赞誉。“他们是我们清溪村人，平时比较热心，经常为村里的老人跑腿买东西、修家电啥的，非常不错的小伙子。”清溪村党支部书记朱章炉说。

羊城晚报记者 危健峰 通讯员 郑坤